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Unterrichtung der Einwohner  

über die 
13. Sitzung des Ortsgemeinderats Wöllstein 

am 27. Mai 2021 
 im Gemeindezentrum Wöllstein 

 
 
 
Öffentlicher Teil: 
Beginn: 19.00 Uhr 
Ende:   21.10 Uhr 
 
Anwesende: 
1. Vorsitzender: 
Ortsbürgermeister Johannes Brüchert 
 
2. Beigeordnete  
1. Beigeordneter Michael Kohn, zugleich stimmberechtigtes Mitglied der SPD-Fraktion 
Beigeordneter Franz-Georg Schopf, SPD, nicht stimmberechtigt 
Beigeordnete Alice Selzer, zugleich stimmberechtigtes Mitglied der Fraktion Bündnis 90/Die 
Grünen 
 
3. Ratsmitglieder: 
Terrance Angermann Bündnis 90/Die Grünen  
Broszukat, Folkmar CDU-Fraktion  
Helmut Degen SPD-Fraktion entschuldigt 
Silke Frohnhöfer CDU-Fraktion  
Andreas Fuge SPD-Fraktion  
Andreas Jung SPD-Fraktion  
Sabine Krieg SPD-Fraktion  
Hermann Müller CDU-Fraktion  
Susanne Müller FDP-Fraktion  
Dr. Martin Olbort SPD-Fraktion  
Iris Pitthan SPD-Fraktion  
Thomas Pitthan FDP-Fraktion entschuldigt 
Achim Rathgeber SPD-Fraktion nicht anwesend 
Dieter Sandrowski CDU-Fraktion entschuldigt 
Alfons Schnabel CDU-Fraktion  
Sebastian Schnabel CDU-Fraktion  
Dr. Timo Schüler CDU-Fraktion entschuldigt 
Dr. Peter Weber Bündnis 90/Die Grünen  
 
4. von der Ortsgemeinde: 
Verwaltungsangestellte Ingrid Back als Schriftführerin 
 
 
Ortsbürgermeister Brüchert begrüßte die Anwesenden und stellte die form- und fristgerechte 
Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Rates fest, Sein besonderer Gruß galt den 
zahlreich erschienen Zuhörern. Frau Back wurde zur Schriftführerin bestellt. 
 
Zur Tagesordnung wurde nicht das Wort gewünscht. 
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Tagesordnung der öffentlichen Sitzung: 
 

1 Nachwahl eines Mitglieds im Umwelt-, Landwirtschafts- und Weinbauausschuss; 
Vorschlagsrecht: FDP-Fraktion 

2 Neubau einer Kindertagesstätte; 
Festlegung eines Gremiums zur Entscheidung über die Architektenauswahl nach 
erfolgter Ausschreibung 

3 Forstwirtschaftsplan 2021 zur Bewirtschaftung des Gemeindewaldes; 
Beratung und Beschlussfassung 

4 Verfahren zur Vergabe der Grundstücke „Am Hinkelstein“, Mischgebiet 

5 Annahme von Spenden; Beratung und Beschlussfassung  

6 Änderung der Friedhofssatzung; Beratung und Beschlussfassung 

7 Friedhof Wöllstein; barrierefreier Zugang zum Friedhof 

8 Antrag der CDU-Fraktion: 
Friedhofsangelegenheiten 
a) Ermöglichung weiterer Bestattungsformen 
b) Gestaltung des Rasengrabfeldes in Teil IV 
c) Gebührenkalkulation und -festsetzung für Rasengrabfelder 

9 Durchführung Wöllsteiner Markt 2021 

10 Partnerschaften mit Great Barford und Barsac 2021; Information 

11 Umsetzung Neues Kita-Gesetz; Information, Beratung und Beschlussfassung 
 

11.1 Kita Rasselbande: 
11.1.1 Nutzung der Küche im Gemeindezentrum zur Essenszubereitung für die  
           Kindertagesstätte „Rasselbande“; 
11.1.2 Erweiterung der Containeranlage der Kindertagesstätte „Rasselbande“ 
11.1.3 Anschaffung Mobiliar 
 
11.2 Kita Spielwiese 
11.2.1 Umgestaltung des Mehrzweckraums zu einem Gruppenraum 
11.2.2 Anbau Machbarkeitsstudie 

12 Umgestaltung des Außengeländes am Gemeindezentrum; Information 

13 Bauangelegenheiten; Ernst-Ludwig-Straße 
13.1 Bauantrag Erweiterung Physiopraxis, Ernst-Ludwig-Straße 
13.2 Bauantrag Stellplatzanlage; In der Rohrgewann 

14 Antrag der CDU-Fraktion 
Beiräte der Kindertagesstätten der Ortsgemeinde 
a) Beschluss über die Anzahl der zu entsendenden Mitglieder 
b) Wahl der zu entsendenden Mitglieder 

15 Mitteilungen und Anfragen 

 
 
TOP 1 
Nachwahl eines Mitglieds im Umwelt-, Landwirtschafts- und Weinbauausschuss;  
Vorschlagsrecht: FDP-Fraktion 
 
Die FDP-Fraktion schlägt als Nachfolger Herrn Ralf Müller vor. Der Ortsgemeinderat folgte 
diesem Vorschlag einstimmig. 
 

TOP 2 
Neubau einer Kindertagesstätte; 
 
Festlegung eines Gremiums zur Entscheidung über die Architektenauswahl nach 
erfolgter Ausschreibung 
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Der Ortsgemeinderat beschloss, ein Auswahlgremium mit 6 Mitgliedern aus dem Rat zu 
besetzen. 
 
TOP 3 
Bewirtschaftung des Gemeindewaldes 
Wirtschaftsplan 2021 für den Gemeindewald Wöllstein 
 
Der Ortsgemeinderat beschloss den vorgelegten Wirtschaftsplan für das Jahr 2021 mit 
veranschlagten Kosten von 2.758,- €. 
 
TOP 4 
Verfahren zur Vergabe der Grundstücke 'Am Hinkelstein', Mischgebiet 
 
Der Ortsgemeinderat beauftragt den Haupt- und Finanzausschuss gemeinsam mit dem  
Bau-, Liegenschafts- und Verkehrsausschuss zur Erarbeitung eines Konzeptes zum Verkauf 
der Grundstücke im Teilbereich „Mischgebiet“ im Neubaugebiet „Am Hinkelstein“.  
 
TOP 5 
Annahme von Spenden 
 
Die Ortsgemeinde Wöllstein hat in den letzten Wochen folgende Spenden erhalten und 
angenommen: 
 
Für Kindertagesstätte „Rasselbande“  
und Kindertagesstätte „Spielwiese“       jeweils 20,00 € 
 
Sachspende Sitzbank     Wert  783,48 € 
 
Sachspende Beton-Außentisch 
   gebraucht   Schätzwert   500,00 € 
 
TOP 6 
Änderung der Friedhofssatzung 
 
a) Änderung § 15 Spezielle Wahlgräber, Absatz 1 der Friedhofssatzung  
 
Der Ortsgemeinderat Wöllstein beschließt in seiner Sitzung vom 27.05.2021 an den § 15, 
Abs. 1 der Friedhofssatzung Wöllstein den Satz anzufügen: „Auf Antrag von Nutzungs-
berechtigten kann eine Baum-Urnengrabstelle im Bereich IV B/B1, B2 und B3 auch als 
Baum-Urnengrabstelle für die Baum-Urnenbestattung von zwei Urnen übereinander angelegt 
werden.“, sodass der neue Absatz 1 des § 15 der Friedhofssatzung Wöllstein komplett wie 
folgt lautet: 
 

(1) Baumgrabstätten 
 

„Baumgrabstätten sind Urnengräber im Wurzelbereich eines Baumes, die als 
Einzelgrabstätte vergeben werden. Es dürfen nur verrottbare Urnen nach § 8 Absatz 3 Satz 
1 beigesetzt werden. Es gelten die in § 10 festgelegten Ruhezeiten für Urnen. Eine 
Beisetzung kann auch anonym erfolgen. Auf Antrag von Nutzungsberechtigten kann eine 
Baum-Urnengrabstelle im Bereich IV B/B1, B2 und B3 auch als Baum-Urnengrabstelle für 
die Baum-Urnenbestattung von zwei Urnen übereinander angelegt werden.“ 
 
b) Änderung § 15 Spezielle Wahlgräber, Absatz 3 der Friedhofssatzung 
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Der Ortsgemeinderat Wöllstein beschließt in seiner Sitzung vom 27.05.2021 den § 15, Abs. 3 
der Friedhofssatzung Wöllstein um den Satz „Auf Antrag von Nutzungsberechtigten kann 
eine Rasengrabstelle im Bereich IV B/WN/1-19 auch als Tiefgrab für die Sargbestattung von 
zwei Personen angelegt werden.“ zu ergänzen, sodass der neue Absatz 3 des § 15 der 
Friedhofssatzung Wöllstein komplett wie folgt lautet: 
 

(3) Grabstätten in gärtnerisch gepflegten Grabfeldern 
 

Das Grabfeld Teil IV Abteilung B Reihen 3-7 wird als gärtnerisch gepflegtes Grabfeld 
(Rasengrabfeld) ausgewiesen. Die Grabpflegeleistung übernimmt in diesem Teilbereich der 
Friedhofsträger oder ein von ihm beauftragter Dritter. Eine Rasengrabstätte ist ein 
Reiheneinzelgrab. Auf Antrag von Nutzungsberechtigten kann eine Rasengrabstelle im 
Bereich IV B/WN/1-19 auch als Tiefgrab für die Sargbestattung von zwei Personen angelegt 
werden. Es gelten die besonderen Gestaltungsvorschriften nach § 19. 
 
TOP 7 
Friedhof Wöllstein; 
Barrierefreier Zugang zum Friedhof 
 
Der Ortsgemeinderat beschloss einstimmig die Herstellung eines barrierefreien Zugangs 
zum Hintereingang des Friedhofs Wöllstein.  
 
TOP 8 
Antrag der CDU-Fraktion: 
Friedhofsangelegenheiten 
a) Ermöglichung weiterer Bestattungsformen 
b) Gestaltung des Rasengrabfeldes in Teil IV 
c) Gebührenkalkulation und -festsetzung für Rasengrabfelder 
 

Für die CDU-Fraktion sprach Ratsmitglied Alfons Schnabel. Er freute sich über die große 
Anzahl an Zuschauern, die zeige, dass Friedhofsangelegenheiten die Menschen berühren. 
Die jetzt angedachten Änderungen sind aufgrund von Anregungen aus der Bevölkerung 
aufgekommen.  

 

Der Antrag der CDU-Fraktion lautet wie folgt: 

 

a) Ermöglichung weiterer Bestattungsformen 

b) Gestaltung des Rasengrabfeldes in Teil IV 

c) Gebührenkalkulation und -festsetzung für Rasengrabfelder 
 
Beschlussvorschläge:  

a) Es werden folgende weitere Bestattungsformen ermöglicht:  

(1) Bestattungen in einem Rasengrabfeld als Reihengrabstätten für Erd- und 
Urnenbestattungen als Einzel-, Doppel- oder Tiefgrab mit der Möglichkeit, auf dem 
Grab eine einheitliche, schlichte Grabplatte an festgelegter Stelle zu platzieren.  

(2) Bestattungen in einem Rasengrabfeld als Wahlgrabstätten (§ 14  
Friedhofssatzung) für Erd- und Urnenbestattungen als Einzel- oder Doppelgrab mit der 
Möglichkeit, auf dem Grab eine einheitliche, schlichte Grabplatte an festgelegter Stelle 
zu platzieren.  

b) Das Rasengrabfeld in Teil IV wird mit niedrigen Sträuchern und Hecken „eingefasst“.  

c) Der Rat nimmt Kenntnis. Weitere Anträge folgen ggf.  
 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig, diesen Antrag zunächst zur Beratung in die 
zuständigen Ausschüsse zu verweisen. 



-  5  -    Niederschrift über die 13. Sitzung des Ortsgemeinderates Wöllstein am 27.05.2021 

               - öffentliche Sitzung 

 

Seite 5 von 6 

 
 
TOP 9 
Durchführung Wöllsteiner Markt 2021 
 
Ortsbürgermeister Brüchert trug vor: 
Nachdem im letzten Jahr der Markt leider abgesagt werden musste und sozusagen „in den 
digitalen Raum“ verschoben wurde, hatte die Gemeinde gehofft, in diesem Jahr wieder einen 
„normalen“ Markt feiern zu können. Leider lässt dies die derzeitige Situation trotz fallender 
Inzidenzwerte nicht zu. Auch 2021 ist – auch aufgrund der Vorlaufzeit – kein gewohnter 
Markt möglich. Dies habe sich auch bei der heutigen Bürgermeisterdienstbesprechung 
bestätigt. Auch in den anderen Gemeinden ist die Tendenz, dass es ein Angebot geben 
sollte, aber in einem Rahmen, dass bei einer kurzfristigen Absage kein Risiko für die 
Gemeinde entsteht. Die Schausteller sind wirtschaftlich abhängig von solchen 
Veranstaltungen. Deshalb sollte man den Schaustellern eine Möglichkeit für ihr Angebot 
geben, wenn dies rechtlich möglich ist. Ggf. könnten Angebote wie z.B. eine Weinprobe in 
einem festen Rahmen mit festen Plätzen angeboten werden. Vielleicht kann die Luca-App 
genutzt werden. 
 
TOP 10 
Partnerschaften mit Great Barford und Barsac 2021; Information 
 
Auch hier ist es so, dass es dieses Jahr keine Partnerschaftsbegegnungen geben kann, 
internationale Begegnungen in der jetzigen Situation sind nicht möglich. An die Freunde in 
Great Barford wurden Ansichtspostkarten versandt, der Besuch in Great Barford hätte für 
das kommende Wochenende angestanden. Auch der Bürgermeister von Barsac hat mitge-
teilt, dass er in diesem Jahr keine Möglichkeit für einen Besuch in Wöllstein sieht. 
 
Wöllstein hofft auf eine intensive Fortführung der beiden Partnerschaften in den nächsten 
Jahren. Er dankte Helmut Degen und Franz-Georg Schopf, die ihn als Ortsbürgermeister  
und die Verwaltung als Übersetzer prompt und zuverlässig unterstützen. 
 
TOP 11 
Umsetzung neues Kita-Gesetz 
- Information, Beratung und Beschlussfassung - 
 
Ortsbürgermeister Brüchert hatte hierzu eine umfangreiche Beschlussvorlage gefertigt und 
trug die wesentlichen Änderungen, welche sich durch das neue Kita-Gesetz für die beiden 
Wöllsteiner Kitas ergeben, vor. 
 
Der Ortsgemeinderat fasste folgende Beschlüsse: 
 
Nutzung der Küche im Gemeindezentrum zur Essenszubereitung für die 
Kindertagesstätte 'Rasselbande' 
 
Der Ortsgemeinderat beschloss, zur Sicherstellung der Mittagsverpflegung die Küche des 
Gemeindezentrums zu nutzen und beauftragte und ermächtigte den Ortsbürgermeister mit 
der Umsetzung der erforderlichen Maßnahmen. 
 
Erweiterung der Containeranlage der Kindertagesstätte 'Rasselbande' 
Der Ortsgemeinderat beschloss die Stellung von zwei zusätzlichen Containern und 
ermächtigte den Ortsbürgermeister zum Abschluss des entsprechenden Mietvertrages.  
 
Anschaffung Mobiliar 
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Der Ortsgemeinderat beschloss die Anschaffung von zusätzlichem Mobiliar und beauftragte 
und ermächtigte den Ortsbürgermeister mit der Umsetzung.  
 
Umgestaltung des Mehrzweckraums zu einem Gruppenraum 
Der Ortsgemeinderat beschloss die Einrichtung eines neuen Gruppenraumes und 
beauftragte und ermächtigte den Ortsbürgermeister mit der Umsetzung der erforderlichen 
Maßnahmen sowie die Anschaffung von Möbeln für den neu einzurichtenden Gruppenraum.  
 
Anbau Machbarkeitsstudie 
Der Ortsgemeinderat beschloss die Beauftragung einer Machbarkeitsstudie zum 
Nachbargebäude der Kita Spielwiese zum Preis von 3.000,- Euro netto. 
 
TOP 12 
Umgestaltung des Außengeländes am Gemeindezentrum; Information 
 
Ortsbürgermeister Brüchert berichtete, dass die Gemeinde den Bereich hinter dem 
Gemeindezentrum zum Hartplatz hin umgestalten und dort einen „Majestätenweinberg“ 
anlegen möchte. Dies soll in Eigenregie mit dem Bauhof und dem stundenweise 
beschäftigten Gärtner geschehen. Von allen bisherigen Wöllsteiner Weinmajestäten sollen 
Namensschilder aufgestellt werden. Auf Anregung eines Ratsmitglied sollen dort Reben 
angepflanzt werden, die Esstrauben hervorbringen.  
 
TOP 13 
Bauangelegenheiten; jeweils Beratung und Beschlussfassung 
 
Bauantrag Erweiterung Physio-Praxis Ernst-Ludwig-Straße 
Der Ortsgemeinderat erteilte zu dem Bauantrag sein Einvernehmen. 
 
Bauantrag Errichtung Stellplatzanlage, In der Rohrgewann 
Der Ortsgemeinderat erteilte zu dem Bauantrag sein Einvernehmen. 
 
TOP 14 
Antrag der CDU-Fraktion 
Beiräte der Kindertagesstätten der Ortsgemeinde 
a) Beschluss über die Anzahl der zu entsendenden Mitglieder 
b) Wahl der zu entsendenden Mitglieder 
 
Der stellvertretende CDU-Fraktionsvorsitzende Sebastian Schnabel trug den Antrag vor und 
formulierte folgende Beschlussvorschläge dazu: 
 

a) Von Seiten des Trägers werden 3 Personen in die Beiräte der KiTa entsandt.  

b) Die Wahl der Vertreter erfolgt auf Vorschlag der Fraktionen in einem gemeinsamen 
Wahlvorschlag in der nächsten Sitzung des OG-Rates.  

 
Der Antrag wurde auf die nächste Sitzung des Gemeinderates vertagt. 
 
TOP 15 
Mitteilungen und Anfragen 
 
Herr Gerhard Pfeiffer vom Arbeitskreis Energie erhielt das Wort. Herr Pfeiffer kümmert sich 
von Anfang an um die Photovoltaik-Anlage auf dem Gemeindezentrum. Er informierte die 
Ratsmitglieder über die Erträge und Verbräuche. 
Ortsbürgermeister Brüchert bedankte sich ganz herzlich bei Herrn Pfeiffer, der Rat spendete 
ihm Beifall. 


